

bb. 14. vasárnapi építőanyagszállítás nyugat-magyarország vasutjain

vid kf/gné/il la

1974. január 6.

az új év első vasárnapján megkezdődött az építőanyagok szállítás vasuton a nyugat-magyarországi építkezésekhez. bár a forgalom - mint év elején általában - a szokottnál gyengébb volt, így is csaknem ezer vagon panelt, követ, kavicsot, és egyéb építőanyagot továbbítottak a szombathelyi máv igazgatóság vonalain. a közép-dunántúli kőbányákból irányvonalok vitték az ország minden részébe a követ, nagyobb mennyiséget raktak ki szombathelyen, zalaegerszegen, lentiben és körmenden. a mezőgazdaság részére petróll és papkeszről 59 vagon műtrágyát is utnak indítottak ezen a napon a különböző gazdaságokba. az igazgatóság területén számottevő volt vasárnap a tranzit szállítás is, csehszlovák, jugoszláv és osztrák szerelvényeket továbbítottak a vasutasok.

a máv jelenleg az igényelnél jóval több kocsit tudna a vállalatok rendelkezésére bocsátani, ezért kéri fuvaroztatóit, hogy a későbbi torlódások elkerülésére fokozzák az előszállításokat./mti/

-. -

bb 15. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1974. január 6-án, vasárnap:

-ju la

1974. január 6.

1. balatoni idegenvezetők
2. vár-helyreállítás
3. jól telet a vadállomány
4. falusi tit-szervezet
5. tatabányai művelődési ház
6. időjárásjelentés
7. óvári miklós prágába utazott
8. madártani egyesület
9. gázlok a dunán
10. soproni idegenforgalom
11. tóth menyhért kiállítás
12. jubileumi évnyitó a tüdőgyógyintézetben
13. vadibolya
14. vasárnapi építőanyagszállítás
15. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belpolitikai szerkesztőségben

szerkesztő: burján sándor
szerkesztette: lakatos erzsébet

18.00/ju

- 8 -

NA-1870

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. január 7.

bb 1. a tudományos kutató munka megbecsülése - dr. tétényi pál az akadémia főtítkárhelyettesének nyilatkozata

i mir/tm-ju hi -cz

1974. január 7.

milyen arányban áll a kutatók megbecsülése munkájuk hasznosságával, s anyagilag mennyiben érdekeltek a magyar kutatók saját munkájuk eredményességében? - erről kérdezte dr. tétényi pált, a magyar tudományos akadémia főtítkárhelyettesét miskolci péter, az mti munkatársa.

- a kutatómunka megbecsülésének legszembetűnőbb bizonyítéka, hogy magyarországon a párt és az állam vezetői a tudományos politikai elvek kidolgozásakor a legmesszebbmenőkig figyelembe vették a kutatók véleményét, javaslataikat, gondjaikat. az akadémia és az irányítása alatt dolgozó intézetek kutatói rendszeresen részt vesznek az ország irányításával kapcsolatos tudományos feladatok megoldásában, egyes témák kidolgozásában, véleményezésében. az állami és társadalmi szervek felkérésére - és sokszor saját elhatározásunk alapján is - számos esetben adunk véleményt, dolgozunk ki javaslatokat országos érvényű, általános jelentőségű kérdésekben. jó példa erre, hogy a kormányhatározatok alapjait képező előterjesztések kidolgozásában és megvitatásában csaknem mindig részt vesznek az akadémia különböző fórumai, az mta bizottságai, osztályai vagy az elnökség gyakran fejti ki véleményét egy-egy témáról, ha az valamilyen formában összefügg az élet csaknem minden területét átfogó tudományos kutató munkával. így történt ez például az alkotmány módosításakor. de ilyen a környezetvédelem is, amelynek problémái rendszeresen szerepelnek elnökségi bizottságunk napirendjén. a javaslatokban a legkülönbözőbb tudományágak képviselőinek véleményei öltöttek testet. hasonló témánk volt az egyetemek szervezeti rendszerének fejlesztése. az ehhez készült javaslatok például - amelyek hosszabb távon az egyetemi tanszékek intézetekké történő fejlesztését irányozzák elő - széleskörű, akadémikusokból álló ankét vitatta meg.

/ folyt. köv. /

bb 1. / a tudományos kutató ... 1. folyt./-ju

- a kutatók számára azonban alapvetően fontos, hogy milyen körülmények között, milyen feltételek mellett végezhetik munkájukat. ha valaki jó eredményt ér el, megérdemli, hogy jobban támogassuk, jobb kutatási feltételeket biztosítsunk számára; hogy lehetőséget kapjon arra, hogy magasabb színvonalon dolgozhasson tovább, hogy olyan műszerekhez és berendezésekhez jutassuk, amelyek megalapozzák a kutató munkában való előbbrelépésének tárgyi feltételeit, és kapjon munkatársakat is, akiket taníthat, nevelhet. azért hangsúlyozom ezt, mert ebben még nagyon sok a tennivalónk. a kutatási eszközök elosztásában még mindig érvényesül bizonyos egyenlődsdi. ez sokszor érthető is, hiszen legtöbbször egymástól igen különböző kutatási területek eredményeit kell egybevetni, s ilyen körülmények között ritkán adódik megbízható összehasonlítási alap a helyes értékelés kialakításához. támpontot csak az nyújthat, hogy a gyakorlatban mennyire hasznosítható a kutatás eredménye: milyen konkrét alkotásban - műszerben, termékben - realizálódik a kutató munkája például a természettudományok területén; a társadalomtudományok eredményei közül pedig melyik az, amelyik gyakorlati segítséget nyújt a vezetőknek egyes állami döntések kialakításához. elvben azonban mindki egyetért azzal, hogy az eredményesen dolgozó kutatókat munkájukban az eddigiekénél jobban kell támogatni.

- ennek egyik konkrét formája a külföldi tanulmányutakon való részvétel, amely nemcsak erkölcsi elismerést jelent, hanem sokszor pótolhatatlan segítséget nyújt kutatóink szakmai továbbképzéséhez is. különösen fontos ez napjainkban, hiszen az egyetemeken jelenlegi oktatási rendszere elsősorban lexikális ismereteket nyújt, s korunkban különböző tudományágak rohamos fejlődése miatt az állandó továbbképzés nélkül elképzelhetetlen a hosszabb távu alkotói tevékenység. a külföldi tanulmányutak egyben igen sok kutatóknak szereznek nemzetközi hírnevet, megbecsülést, s ezzel serkentően hatnak munkájukra is. ezzel függ össze, hogy évről évre több kutatóknak biztosítjuk a többhónapos, féléves, egyéves tanulmányutakat a legkülönbözőbb külföldi intézetekhez. sokszor éppen ezek az intézetek kérik kutatóink tanulmányutjainak meghosszabbítását.

- mindezek mellett az utóbbi években sokat léptünk előre az anyagi megbecsülés javításában is. az akadémia intézetei egyfajta szolgáltatásként sok megbízáson alapuló, szerződéses munkát végeznek a legkülönbözőbb vállalatoknak. az így nyert bevételek jelentős része a kutatók jutalmazására fordítható. 1970-ben intézeteink beralapjuknak tíz százalékát fordíthatták erre a célra, s azóta a kifizethető maximumot 20 százalékra emelték. az összeg többi részéből egyebek között társasház-akció támogatásával segítik dolgozóik lakásgondjainak megoldását. az anyagi érdekeltségnek természetesen számos más formája is létezik.

/ folyt. köv./

bb 1. / a tudományos kutató ... 2. folyt./-ju

- a távtati tervben szereplő kutatási fő irányok művelésében kiváló eredményt elért kutatók jutalmazására évi egymillió forintot fordít az akadémia. ezen kívül évente 300.000 forint értékben 12 akadémiai díj várja a gazdáját. és még egy adat, ami az említettekénél is ékebben bizonyítja, mennyire megbecsüli államunk a tudományos kutató munkát: az ország nemzeti jövedelmének csaknem három százalékát fordítja az állam különböző kutatásokra és fejlesztésekre. ezzel az aránnyal nemzetközi viszonylatban is kiemelt helyen állunk a tudományos kutató munka támogatásában - fejezte be nyilatkozatát dr. tétényi pát./mti/

..-

bb 2. bővítik a nagykanizsai és a murakereszturi vasútállomásokat

vid ká bh -cz

1974. január 7.

a déltengeri kikötők felé irányuló hazai és nemzetközi áruszállítások egyik fontos bázisát, a nagykanizsai vasuti csomópontot és a murakereszturi vasuti határállomást bővítik. ~~ebből~~ a murakereszturi állomáson alakítanak ki 2, egyenként 150 tengelyes vonat fogadására alkalmas vágányt, ezt követően a nagykanizsai pályaudvaron építenek meg ugyancsak 2, egyenként 120-150 tengelyes vonat fogadására alkalmas vágányt. így a nagyterhelésű tehervonatokat megosztás nélkül tudják majd fogadni, kezelni és továbbítani./mti/

..-

bb 3. autószerelőket, szervizeket szerelnek külföldön a dunaujvárosi építők

vid ká bh -cz

1974. január 7.

a dunaujvárosi 26. építőipari vállalat speciális könnyűszerkezetes szerelői és a kapcsolódó szakmák munkásai autószerelőket és autószerelőket szerelnek külföldön. a csehszlovákiai olomouc-ban, valamint az ndk-beli coswigban és quedlinburgban ez év első negyedében fejezik be egy-egy ilyen szalonmal kombinált szerviz szerelését, építését. márciusban a csehszlovákiai jihlavában, áprilisban malnikban és repovban, augusztusban eperjesen kezdik meg könnyűszerkezetes szerviz-állomások építését. az épületek többségét alumínium szendvics panelekkel és üveggel borítják, de van ahol előregyártott, nagyméretű műanyag elemekkel, falaznak, a szovjetunióban ufában a dunaujvárosi szakemberek végleges helyén építik fel azt az autodiagnosztikai, egyben üzemanyag-töltő állomást, amelyet 1973. tavaszán a moszkvai autószerelő világkiállításán állítottak fel.

/ folyt. köv./

bb 3. / autószalonokat,.. folyt./ bh

a dunaujvárosi építőipari szakemberek 1974-ben, a múlt évről áthuzódó épületekkel együtt, összesen 15 000 négyzetméter alapterületű, könnyűszerkezetes autószalont, szervizállomást, illetve autódiagnosztikai állomást adnak át a külföldi megrendelőknek./mti/

-. -

bb 4. olcsóbb, mint az olajfűtés - csaknem 500 új hévízkut létesíthető még az országban

i sb pá ie bh -cz

1974. január 7.

a szénhidrogénekből és az atomerőművekből nyerhető energián túl az utóbbi időben mind nagyobb az érdeklődés az eddig még gyakorlatilag alig kihasznált energiakészlet, a föld hőtartalma - a geotermikus energia - iránt. egyes feltételezések szerint a föld mélyéről nyerhető hőenergia jóval meghaladja az összes szénhidrogén készlet értékét, s távlatban jelentős energiabázisként lehet figyelembe venni. ezért végzett fontos vizsgálatokat a mélyépterv a hazai hévíz és geotermikus energia hasznosításáról és gazdaságosságáról. a felmérés szerint Magyarország 385 olyan hévízkutallal rendelkezik, amelyben a víz hőmérséklete meghaladja a 35 fokot. az elméleti számítások alapján pedig még csaknem 500 további hévízkut telepíthető anélkül, hogy 50 éven belül a vízkészlet kimerülésétől kellene tartani. az ország területének ugyanis majdnem kétharmada alkalmas hévíz feltárására, s mintegy 6000 négyzetkilométeren 80-98 fokos hévizet lehet a felszínre hozni.

az eddig feltárt kutakból hasznosítható vízmennyiség évente csaknem 170 millió köbméter, s a fűtési idényben 1540 milliárd kilokalória hőmennyiséget lehet felhasználni. a hévízben feloldott sok ásványi só korábban nagy gondot okozott, mert lerakódott a kutak felső szakaszán és az elosztóhálózat csővezetékében, berendezéseiben. a mélyépterv azonban többéves munkával olyan vízkezelő berendezést alakított ki, amely hatástalanítja ezeket az ásványi sókat, s így megszűnik a lerakódás veszélye. megoldották a hévízzel együtt feltörő metán-gáz eltávolítását, kidolgozták a hévízfűtés legcélszerűbb módszerét, s a készletgazdálkodás fontos feltételeként automatikus szabályozó és mérőberendezéseket, műszereket készítettek.

/folyt. köv./

- 4 -

NA

un

bb 4. /olcsóbb, mint az ... folyt./ bh

a sok részletkérdés megoldása tette lehetővé, hogy a rendelkezésre álló hévizből évi 33 millió köbmétert, s ennek révén 354 milliárd kilokalória hőmennyiséget használunk fel. így a mezőgazdaságban geotermikus energiával fűtenek összesen 454 ezer négyzetméternyi növényházat, 849 ezer négyzetméternyi fóliaházat, 51 állattenyésztési létesítményt és különféle berendezést. az iparban 21 üzem használ hévizet, a településeken lakóházakat, kórházakat, iskolákat, s több mint 130 strandot, tisztasági fürdőt látnak el hévízzel. a gazdaságossági vizsgálatok szerint azonos mennyiségű hőenergia előállítására jóval kevesebb olajtüzelés kell, mint olajtüzelés útján. a héviz jelenlegi hasznosítása tehát az olajtüzeléshez viszonyítva évente 100 millió forint megtakarítást jelent.

legfontosabb vonatkozásaiban már kialakultak a következő öt éves tervidőszakra javasolt hévizhasznosítási elképzelések. ennek alapján a mezőgazdaságban az eddig telepített kutaknál még rendelkezésre álló geotermikus hőenergia felhasználásával meg lehetne kétszerezni a fűtött kertészeti létesítményeket, s a nyáron pedig a nagyüzemi jellegű szárító és tartósító berendezések hőenergiáját fedezhetik hévízzel. a számítások szerint mintegy 50 ezer új lakás épül olyan területen, ahol hévizből lehetne megoldani az otthonok melegvíz-ellátását, s mind nagyobb számban lehet telpíteni strand és tisztasági fürdőket, amelyeknek még mindig kitűnően megfelel a hőhasznosítás után csökkent hőfok, de kellemeesen meleg víz.mti/

-. -

bb 5. megszűnt a hetven éves szegedi hálógyár - a kenderfonó készíti a halász- és vadászhalókat

vid ká bh -cz

1974. január 7.

a kenderfonó és szövőipari vállalat megszűntette szeged egyik jellegzetes üzemét, a hetven éves hálógyárat, s egész személyi és gépi apparátusát a szegedi kenderfonóba telepítette. ez volt egyébként az utolsó számottevő üzem, amely szeged belvárosában működött. évente többmillió forint értékű háló-különléteket készítettek ott kenderből és szintetikus műanyagokból.

/folyt. köv./

KA

- 5 -

bb 5. /megszűnt... folyt./ bh

ezeket az új év első napjaitól kezdve a szegedi kenderfonóban gyártják, jóval alacsonyabb önköltséggel, hiszen csökkennek az állóeszköz-terhek, a régi épület fenntartásával, fűtésével, világításával kapcsolatos, valamint adminisztrációs kiadások. a munkaerő hiánnyal küzdő kenderfonó minden dolgozót továbbra is alkalmaz, a régi gépek egy részét azonban újabbakkal, nagyobb termelékenységűekkel cserélték fel. a volt hálóüzem épületében alakítják ki a mintegy 8 000 dolgozót foglalkoztató vállalat nyugdíjasainak klubját, azonkívül sportköri helyiségeket rendeznek be./mti/

-. -

bb 6. összevontak több tolna-baranyai állami gazdaságot - megszünt a dombóvári halgazdaság, a villányi gazdaság szőlőtermelésre szakosodott

vid ká bh -cz

1974. január 7.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter határozata alapján fontos szervezeti változások történtek a tolna és baranya megye területén működő állami gazdaságokban. 1974. január 1-vel hat mezőgazdasági nagyüzem jogilag megszűnt, beleolvadt a szomszédos gazdaságba, s további kisebb-nagyobb szervezeti és területi változásokra került sor. az összevonásokkal kedvezőbb közgazdasági körülményeket teremtettek a tolna-baranyai gazdaságok számára.

a miniszteri határozat alapján megszűnt a bogádmindszenti, a bükkösi, a gerjéni, a görösgali és a zengőaljai gazdaság, valamint a dombóvár székhellyel működő halgazdaság. a tolna megye területén fekvő halastavakat a dalmádi állami gazdaság, a baranyában és a somogyban levő tavakat pedig a bikali állami gazdaság „örökölte”. tekintettel arra, hogy a zengőaljai gazdaság veszteséggel zárta a múlt évet és emiatt szűnik, csak julius elsején válik a pécsi állami gazdaság részévé. két névváltozás is történt ez alkalommal. a szentlőrinci és a görösgali gazdaságból létrehozott tízezer hektáros nagyüzem a szigetvári állami gazdaság nevet kapta. a korábbi szentlőrinci tangazdaság, amely a mezőgazdasági szakközépiskola gyarkoló üzeme volt, befogadva a bogádmindszenti gazdaságot és a bükkösi gazdaság egy részét, hétezer hektárra gyarapodva ezentúl a szentlőrinci állami gazdaság nevet viseli.

a szervezeti-területi változásokkal egyidejűleg erőteljes szakosodás ment végbe tolna és baranya megye területén. déldunántul legnagyobb szőlőgazdasága, a márkás borairól híres villány-siklósi állami gazdaság, mezőgazdasági területét átadta a szomszédos bolyi gazdaságnak, s önállóságát továbbra is megtartva tisztán szőlész-borász, illetve gyümölcsstermelő üzemévé vált. a 22 ezer hektárra bővült bolyi állami gazdaság, amely ily módon hazánk egyik legnagyobb mezőgazdasági üzemévé nőtt, még inkább a vetőmag előállítására és feldolgozására szakosodik, egyúttal országos gazdája lett a szója- és komlótermelési rendszereknek. a bikali állami gazdaság profilja a husztermelés./mti/

-. -

- 6 -

bb 7. szimfónikus hangverseny-sorozat középiskolásoknak

i nn tr szö bh -cz

1974. január 7.

a magyar rádió- és televízió szimfónikus zenekara kiváló karmesterek és szólisták közreműködésével a következő hetekben, hónapokban nagy népszerűsége számot tartó hangversenyciklussal kívánja megalapozni, kiegészíteni az ifjúság zenei műveltségét. a zeneakadémia nagytermében tervezett koncerteken a világ zeneirodalmának remekműveiből összeállított muzsika csendül fel öt előadásban harmadikos és negyedikos középiskolásoknak. a péntek esténként kezdődő hangversenyek sorát január 11-én bartók-est nyitja meg, amelyet Lehel György vezényel, szólistája Kovács Dénes hegedűművész. január 25-i csajkovszkij-estet Pál Tamás dirigálja, a szólista Kocsis Albert. február 8-án tartják a sztravinszkij-estet Oberfrank Géza dirigálásával, Fellegi Ádám zongoraművész közreműködésével. Koródy András vezényli a február 22-i Bach-hangversenyt, közreműködik Schiff András, valamint a magyar rádió és televízió énekkara Sapszon Ferenc vezetésével. a sort március 8-án Beethoven-est zárja, Falvai Sándor zongoraművész, valamint Günter Herbig karmester közreműködésével.

vasárnaponként délelőtt január 20-tól ugyancsak a zeneakadémián a fiatalok számára öt Haydn-matinéból álló sorozat indul. a remekművek sorában felcsendül az óra-szimfónia, a d-dur zongoraverseny, a c-moll szimfónia, a c-dur gordonkaverseny is. a karmesterek: Lehel György, Lukács Ervin, Jancsóvícs Antal, valamint Milan Horvát és Ferdinand Leitner. közreműködik Lantos István zongoraművész, Mező László gordonkaművész, Tarjáni Ferenc kürtművész és Pongrácz Péter oboa-művész./mti/

-. -

bb 8. hidrometeorológiai központ szegeden

vid ká bh -cz

1974. január 7.

az alsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság az ujszegedi töltés hullámterében hidrometeorológiai központot létesít. erre a célra városi tanácstól megkapták az árvizektől rendszeresen károsított egykori kemping területét. felújították, átalakították az ott lévő épületet, s benne iroda- illetve raktárhelyiségeket rendeznek be. ehhez csatlakozóan még az idén elkészül a vízpart közelében a medermegfigyelő torony.

/folyt. köv./

NA

7-

vbb 8. /hidrometeorológiai ... folyt./ bh

a vízügyi igazgatóság a tudományos megfigyelő állomáson értékes információkra tehet szert. ezeket az információkat késedelem nélkül elemezheti és azonnali döntéseket hozhat a megelőző árvízi védekezés leghatásosabb módszereire vonatkozóan. a társintézmények részére, illetve a szomszédos jugoszláv vízügyi szervek munkájának támogatására hidrológiai és hidrometeorológiai előrejelzéseket, vagy előrejelzési változatokat dolgozhatnak ki. lehetőség nyílik a folyó vízhozamának legpontosabb mérésére. az árvédekezés idején készületi csónak-, uszály- és hajóbázisként használhatják a tiszavölggyi hidrológiai kutatások centrumát, amely a jégelhárítás korszerűsítésében is szerepet kap.

a dél-alföldön gyakori téli, tavaszi belvizes időszakokban ugyancsak nagy feladatok hárulnak a leendő tudományos központra, amely egyben a talajvízszint észlelő állomás szerepét is betölti. a talajvíz mozgásának gyors előrejelzésével hatékonyan védekezhetnek a hazánk e legmélyebben fekvő részén sokszor váratlan hirtelenséggel felbukkanó elemi csapás kártételei ellen.

az igazgatóság a szegedi józsef attila tudományegyetem természeti földrajzi tanszékét - amellyel régóta együttműködik - kérte fel a vizállandóságot jelző és értékelő, valamint egyéb műszerek beszerzésére./mti/

bb 9. előkészületek az adria - vezeték magyar szakaszának építésére

vid ká bh -cz

1974. január 7.

mint ismeretes a közeli olajat az adria kikötőből jugoszlávián át csővezetéken szállítják majd hazánkba. a vezeték 600 milliméter átmérőjű magyar szakaszának építésére megkezdődtek az előkészületek. a szakemberek - tervezők és kivitelezők - bejárták azt a területet, amelyen át a vezeték berzence községtől százhalombattáig halad: kijelölték a végleges nyomvonalat. ez somogy megyében a korábbi elképzelésekhez viszonyítva némileg módosul: a hatalmas csőkiyót - szem előtt tartva a balaton kiemelt vízvédelmi érdekeit - nem karád, hanem bedegkér község térségében vezetik.

hozzáláttak a berzencén épülő, az olaj továbbítására szolgáló, nagyteljesítményű szivattyúállomás energiájának biztosításához is. az elektromos áramot a nagykanizsa-nagyatád-kaposvár 120 kilovoltos hálózatról vezetik a berendezéshez.
/folyt. köv./

bb 9. /előkészületek ... folyt./ bh

a szivattyúállomás két oldalról fogadja az energiát. ha az egyik oldalról valamilyen ok miatt megszűnik az energiaellátás, a másik oldalról kapja az áramot. ily módon mindig biztosítható az üzemelés, az olaj folyamatos szállítása.

az idén abból a megközelítően 1,8 milliárd forintból, amelybe az adria vezeték magyar szakaszának építése kerül, 140 millió forintot használhat fel a kijelölt beruházó, generál kivitelező síófoki kőolajvezeték vállalat. az összeg nagy részét tervezésre, általában az egy év múlva kezdődő építkezés előkészítésére fordítják./mti/

bb 10. pórukt járt üzleti tolvajok

i bc mm szdbh -cz

1974. január 7.

mészáros károly 48 éves foglalkozás nélküli, - akinek bejelentett lakása sem volt - a rákóczi ut 50 számú önkiszolgáló csemege áruházban egy üveg rumot elrejtett a ruhájában, s a pénztárnál csupán a kosárban lévő kisebb értékű élelmiszer árát fizette ki. „leleményét”, azonban észrevették, s mielőtt távozott, behívták az irodába, ahol előkerült a jogtalanul eltulajdonított ital.

a központi kerületi bíróság mészáros károlyt - figyelembe véve büntetett előéletét - öt hónapi szabadságvesztésre ítélte.

benedek tiber 44 éves alkalmi munkás, oroszlányi lakos a ix. kerület üllői ut 125 számú önkiszolgáló közért üzletből egy üveg sört próbált a táskájában elrejtve kicsempészni, azonban megakadályozták. öt három hónapi szabadságvesztésre ítélte a központi kerületi bíróság, szintén súlyosbíró körülményként értékelve, hogy korábban többször megbüntették./mti/

bb.11. 1974-ben az összes ingatlan 10 százalékaról készül el az egységes nyilvántartás

1 jf/tr/ie/fé -cz

1974. január 7.

1974-ben a földhivatalok folytatják az új egységes nyilvántartási rendszer összeállítását. erre a munkára - mint ismeretes - a minisztertanács 1971. évi határozata alapján láttak hozzá,

azzal a céllal, hogy a hazánkban az ingatlanokra még a múlt század közepén kialakított két nyilvántartási rendszer helyett egyet készítsenek. ez a nyilvántartás valóban hitelesen tartalmazza majd az ingatlanok adatait, az ingatlanokhoz kapcsolódó jogokat és a jogilag jelentős tényeket. a nyilvántartás 1973-ban 216 községben és három fővárosi kerületben készült el, 1974-ben további 347 községet és két fővárosi kerületet vonnak a munkába, s ezzel az ország összes ingatlanainak 10.4 százalékaról lesz már egységes nyilvántartás. a munka során 1974-ben több mint 877.000 ingatlant, térképeznek fel,.

az új ingatlan nyilvántartást községenként az ugynevezett szerkesztési eljárással készítik. a földhivatalok minden ingatlannál megállapítják, hogy mit tartalmaz a két nyilvántartás, majd az azonosításra kerül sor, s ennek eredményeként az ingatlanról ugynevezett tulajdoni lapot készítenek. az eljárás során a járási földhivatal dolgozóival valamennyi ingatlan adatát a helyszínen ellenőrzik, az ingatlanra vonatkozó jogokat és tényeket pedig a tulajdonossal/vagy más jogosulttal/ személyesen egyeztetik. a feltárt eltéréseket - a törvényes keretek között - határozattal rendezik, és a valóságnak megfelelően jegyzik be az új nyilvántartásba.

a mém illetékesei a nyilvántartás elkészítésével kapcsolatban hangsúlyozták: fontos egyéni érdek fűződik ahhoz, hogy az új nyilvántartásba a valóságnak megfelelően jegyezzék be az ingatlanokat. a tényleges helyzet megállapításához azonban a tulajdonos, a tényleges birtokos megértő közreműködésére van szükség, mert igen gyakran bonyolult öröklési, rokon-, családi kapcsolatokat, több évtizede lezajlott változásokat kell tisztázni. ezért az ingatlan-tulajdonosoknak elő kell segíteniük a helyszíni ellenőrzést, az értesítésre pontosan jelenjenek meg és az ingatlanra vonatkozó iratokat mutassák be. a távol lakó ingatlan-tulajdonosnak választotniok kell a földhivatal megkeresésére. mindez a tulajdonosok érdekeit szolgálja, mert a munka befejezése után csak az új nyilvántartásba bejegyzett adatok és jogok lesznek érvényesek, és a hatóságok is csak ezeket fogadják el hivatalos okmányként./mti/

8.00./fé

- 10 -

gsp

bb.12. ipari szövetkezetek az állami nagyiparral kooperációban - rév Lajos nyilatkozata

1 ol/mm/p 1e -cz

1974. január 7.

- a iv.ötéves terv hátralévő két esztendeje a korábbiaknál nagyobb feladatokat ró az ipari szövetkezetekre - mondotta rév Lajos, az okisz elnöke osvath Laurának, az mti munkatársának adott nyilatkozatában. - a lakosság igényeinek jobb kielégítése valamennyi gazdálkodó egységnek, s így az ipari szövetkezeteknek is központi feladata. ebbe az összetett feladatba beletartozik, hogy minél jobb, gazdaságosabb termékek kerüljenek a felhasználókhöz. ennek a kívánalomnak azonban csak úgy lehet megfelelni, ha a munkahelyeken az üzem nagyságának, az alkalmazott technikának és technológiának leginkább megfelelő termékek készülnek, a különböző ágazatokhoz tartozó gazdasági egységekben a gyártmányösszetétel felülvizsgálata megtörtént; listára vették a nem kellően gazdaságos termékeket. az ilyen gyártmányok kiiktatása azonban nem egyszerű feladat, mert hiszen ezek többségére a lakosoknak és a termelésnek szüksége van. pótlásukról gondoskodni kell; megszervezni máshol a gyártást, illetve - kellő biztonság mellett - elsősorban szocialista országokból származó import útján fedezni a szükségletet.

- a nagyipar számára kevésbé gazdaságos termékek előállítására kedvező feltételekkel oldható meg kis-és középüzemekben, tehát az ipari szövetkezetekben. amikor szövetkezetek az egyre növekvő lakossági igények kielégítésére készülnek fel, egyben alkalmassá kívánják tenni saját szervezetüket az állami nagyiparral történő kooperációra is. a termelés jelenlegi szétszórtsága, a pinceműhelyek nem alkalmasak a megnövekedett feladatok ellátására, s ezért már az ipari szövetkezetek 1971-ben lezajlott vi. kongresszusa úgy határozott, hogy haladéktalanul hozzá kell kezdeni a teljes rekonstrukciónak; az ipari szövetkezetek termelésének korszerűsítéséhez. az elmúlt három évben száz szövetkezet korszerűsítése fejeződött be, a már 1970-ben is korszerűek mellett. a cél az, hogy a iv.ötéves terv hátralévő két esztendejében további mintegy 200 szövetkezet fejezze be korszerűsítését, és így 1975-re az 1.100 ipari szövetkezetből mintegy 700 alkalmassá váljon a megnövekedett igények kielégítésére. az 1973. utolsó negyedében lezajlott felmérések szerint a rekonstrukció tervszerűen halad. a fejlesztések közül nem egy - így például a bőr-, a ruházat - és a bútorigipari, valamint a lakásépítő szövetkezeteké - országos programok részeként valósul meg.

7/olyt köv ./
8.00/p

-11-

10⁰⁰g

bb.12. ipari szövetkezetek.....1.folyt /p

Különösen fontosnak tartottuk, hogy a beruházások ne lépjenek túl a népgazdasági tervben lehetővé tett határokat, s így a tervszereplőség ebben az esetben azt is jelenti, hogy az előírt határidőre, az előírt beruházási nagyságrenden belül valósuljon meg a rekonstrukciós program időarányos része. A rekonstrukció kiterjed a lakosságnak nyújtott szolgáltatásokra is, különös tekintettel az ugynevezett kiemelt ágazatokra; a gépkocsi javításra, az elektromos háztartási készülékek, elektroakusztikai berendezések karbantartására, javítására; a mosásra és a vegytisztításra. Ugyanakkor a hagyományos szolgáltatási igényeket kielégítő felvevőhálozat korszerűsítése, kulturáltságának növelése is az ipari szövetkezetek alapvető feladata.

- a szövetkezetek korszerűsítése, munkaerőellátottsága, termelési struktúrája része a területi iparpolitikának, a lakosság ellátásának - mondotta az okisz. elnöke - ezért a fejlesztési program a területért felelős szervekkel egyeztetve, azok támogatásával, budapest és valamennyi megye pártbizottságával, tanácsi szerveivel egyeztetve, az ágazati minisztériumok egyetértésével valósul meg.

- az ipari szövetkezetek legutóbb jelentették a kormánynak, hogy lehetőséget látnak az állami nagyipar eddiginél nagyobbarányú, hasznos kiegészítésére, és javasolták, hogy a szövetkezetek tevékenysége, mint az általános iparpolitika része szerepeljen az v. ötéves terv előirányzataiban. az ágazati minisztériumokkal szorosan együttműködve a szövetkezetek megkezdték a lehetőségek koordinálását, és minden olyan feladatot késznek magukra vállalni - az azokból származó valamennyi kötelezettséggel együtt - amelyek lehetővé tehetik az állami nagyvállalatok gazdaságosabb termékösszetételének kialakítását, hatékonyságuk növelését.

- az előzetes összegezés szerint az ipari szövetkezetek teljes árbevétele 1973-ban megközelítette a 40 milliárd forintot. ez valamelyest meghaladja az ötéves tervben 1973-ra számítottat, és mintegy 13 milliárd forinttal több, mint az 1970. évi volt. az 1973-as év is bizonyította: a termelés növelése csak kismértékben lehetséges a foglalkoztatottak számának emelése útján, mert mindössze alig egy százalékkal nőtt a létszám a körülbelül 11 százalékos termelési érték-növekedés mellett. a foglalkoztatottak számának ez a minimális növekedése is az utóbbi években már állandósult módon következett be; budapesten a létszám csökkent, s a még szabad munkaerővel rendelkező egyes vidéki területeken emelkedett.

/folyt. köv. /
8.10/p

-12-

10¹⁵g

bb.12. ipari szövetkezetek.....2.folyt /p

- ismereteink szerint az ugynevezett hiánycikkek köre 1973-ban tovább szűkült, miközben nőtt a belkereskedelmi forgalomban megjelent új termékek száma, s a fogyasztási cikkek átadási árának emelkedése nem érte el az egy százalékot, s jó néhány fogyasztási cikk árát a szövetkezetek még csökkentették is.

- hosszú évek óta 1973-ban tapasztalhattuk először, hogy kevesebb, sőt lényegesen kevesebb a ki nem elégített szolgáltatási igény; egyes ágazatokban, mint például a gépkocsi javítás, területenként és esetenként még a rendelkezésre álló kapacitást sem használták ki.

- a rekonstrukciós program előrehaladása, a korszerűbb munkakörülmények lehetővé tették az üzem-és munkaszervezéssel kapcsolatos határozatok végrehajtásának megkezdését az ipari szövetkezetekben. a szervezettebb munka, a kapacitások egyenletesebb kihasználása még sok tartalékot rejt magában. mennél korszerűbb feltételek között dolgozhatunk, annál teljesebben bontakozhatnak ki az üzem-és munkaszervezésben rejlő lehetőségek. a sikeres fejlesztés elsőrendű közérdek, hiszen a termelés korszerűsödésével egyidejűleg korszerűsödnek a szociális létesítmények is, amelyek az ipari szövetkezetekben dolgozó több mint 300 ezer embert szolgálják - fejezte be nyilatkozatát rév lajos ./mti/

..

bb.13. beomlott a kut

pr/tm/fé -cz

1974. január 7.

- a pest megyei mogyoródon egy vikendtelken kutat ásatott takács istván 46 éves kutató kisiparos, budapesti lakos balogh jános 29 éves segédmunkás budapesti lakossal. a föld beomlott, maga alá temette baloghot, aki a helyszínen meghalt. a gödöllői városi és járási rendőrkapitányság őrizetbe vétel mellett indított eljárást a kisiparos ellen, aki nem tette meg a kutatáshoz szükséges biztonsági intézkedéseket, és a munkavégzést sem ellenőrizte./mti/

..

bb.14. rendőrségi hírek

pr/tm/fé -cz

1974. január 7.

- a hajduszentmiklósi vasútállomáson horváth imre 19 éves csőszerező, hodász lakos leugrott a mozgó személyvonatról, és a kerekek alá esett. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.
/folyt. köv./

- 13 -

11¹⁵g

bb.14. /rendőrségi....folyt./f6

a lajosmizsei kossuth mezőgazdasági tsz műanyagüzemének udvarán terényi ferenc 30 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival figyelmetlen tolatás közben elütötte id. orosz jános 67 éves éjjeliőrt, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

--

bb.15. budapesti közlekedési balesetek

tm/p -cz

1974. január 7.

a xv. kerületben a rákos ut 187.szám előtt fucskár istván 44 éves kisiparos, dunaharaszti lakos személygépkocsival elmulasztotta a kötelező megállást, amelynek következtében elütötte gábor imréné 74 éves budapesti lakost. az idős asszonyt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. fucskár istván ellen eljárás indult.

kovács béla 20 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a ix. kerület petőfi hid pesti hídfőjénél tehergépkocsival felborult, mert nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. kovács bélát könnyű, utasát, kovács józsef 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

--

bb.16. új iskola a kemenesháton

vid-kz/f6 -cz

1974. január 7.

hat tantermes új körzeti általános iskolában kezdődött meg a munka hétfőn a téli vakációt követő első tanítási napon a vas megyei győrvár községben. négy kemenesháti község - a helyiek, továbbá az andrásfai, a hegyhátszentpéteri és a petőmihályfai - felső tagozatos diákok vették birtokukba a két szintes, modern tanintézetet. nagyrészt állami eszközökből, kisebb arányban helyi pénzekből, összesen három millió forintos költséggel épült./mti/

--

11.15./f6

- 14 -

12¹⁰ g

bb.17. 500 férőhelyes szarvasmarha-telep pátkán

vid-kz/f6 -cz

1974. január 7.

öt száz férőhelyes szakosított szarvasmarha-telep készült el a pátkai aranykalász termelőszövetkezetben. a 17 millió forint értékű beruházás kivitelezője a tsz építőbrigádja volt, a tervezett költségekből mintegy 2 millió forintot meg is takarított.

a szakosított telep benépesítése is megkezdődött. 350 tehén és 150 borjú az induló állomány. az állatokat korszerűen felszerelt épületekben helyezték el. az istállókhoz ellető, borjunevelő, tejház, takarmánykeverő és egyéb kiegészítő létesítmény tartozik. a telep dolgozói részére fürdő és étterem is épült./mti/

--

bb.18. hulladékból export

vid-kz/f6 -cz

1974. január 7.

fennállásának csaknem két évtizede alatt 1973-ban érte el a legjobb eredményt a tiszavidéki méh nyersanyaghasznosító vállalat. azolnok és heves területén hatvannégyezer tonna mellékterméket és hulladékanyagokat vásárolt fel, s ebből már jelentős tételeket exportált is. több mint hatezer tonna ócskavasat, ötszáz tonnánál több papírhulladékot és kétszáz tonna üvegcserepet indított az ország határain túlra. különösen az ónozott lemez hulladék keresett cikk, amelynek ára igen magas a világpiacon. a kgst országokba, valamint az nszk-ba ezerháromszáz tonna ónozott lemez hulladékot, olaszországba pedig üvegcserepeket szállított a vállalat. 1974-ben a tavalyinál is nagyobb forgalomra számít, ezért gépesítette a rakodást, bátázó gépeket szerzett be, karca- gon pedig az új év elején új telepet nyit./mti/

--

bb.19. vándorkiállítás komáromban

vid-kz/f6 -cz

1974. január 7.

hétfőn komáromban megnyitották a „mi hoztuk az időt”, című politikai vándorkiállítást. komárom megyében az előző hetekben tatabányán és donogon mutatták be a munkásosztály történelmi harcait, fejlődését reprezentáló anyagot. a következő hetekben még tatan, oroszlányon és esztergomban is a közönség elé kerül. a 90 táblából álló anyagot mindenütt kiegészítik a megyei eredményekkel, a helyi munkások megváltozott életét bemutató fotókkal./mti/

--

12.05./f6

- 15 -

12³¹ g

bb.20. 8t kilométer hosszúságúra szűkült a felső-tiszai jégtorlasz

vid-kz/16 -cz

1974. január 7.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság jelentése szerint vasárnap mintegy kétszázan dolgoztak a felső-tiszán keletkezett veszélyes jégtorlasz szétbontásán. a különböző brigádok - köztük a tarcali kőbányások és az ovh-speciális osztagai - huszonkilenc sorozatrobantással lazították a parttól-partig terjedő vastag jégmezőt, hogy biztosítsák a négy jégtörőhajó folyamatos munkáját. a jó együttműködés eredményeként egy nap alatt újabb másfél kilométer torlaszt távolítottak el és engedtek le a tiszán. a levonuló zajló jégtáblákat a tiszanagyfalui kanyarban cirkáló tarcali segéd-jégtörő hajó tovább aprította, hogy minden zavar nélkül jussanak át a tiszalöki duzzasztómű zárliptábláin. a folyamatos robbantásokkal és a jégtörőhajók bevetésével az eredetileg huszonhét kilométer hosszú jégtorlasz az elmúlt tíz nap alatt jelentősen összeszűkült. ezt elősegítette a tiszta apadása is, amiből az álló jégtáblák összébcusztak. ezáltal a torlasz rövidebb, de az eddiginél vastagabb lett. hétfő reggel a szakemberek becslése szerint tiszakarád térségében már csak öt kilométer hosszúságú jégdugó zárta el a folyó medrét, a vastagsága azonban meghaladta az öt métert. a robbantóbrigádok most különleges töltetekkel repesz- tik e jégpáncélt./mt1/

bb.21. 300 diótörő

vid-kz/16 -cz

1974. január 7.

az ország egyik nagy szőlő és gyümölcsstermelő üzemében - a balatonboglári állami gazdaságban - az elmúlt években több mint 300 hold diót telepítettek. az idei hozam, bár a fák még csak most kezdenek termőre fordulni, több mint 700 mázsa volt. a téli időszakban 300 asszonynak és leánynak ad munkát a dió törése, tisztítása. úgy számítják, a gazdaság 300 mázsa dió szállít a kereskedelemnek mintegy 2 millió forint értékben./mt1/

12.30./16

- 16 -

bb.24. időjárás jelentés

p - cz

1974. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. január 7-én hétfőn 13 órakor :

felhős, párás idő.

I vide'keken

a szovjetunió európai területén hideg, téli időjárás uralkodik. többfelől jelentenek havazást és az északi napközben is minusz 10 fok alatt marad a hőmérséklet, de a délebbi területeken is fagypont alatti maximumok alakulnak ki. ezzel szemben az atlanti-óceán fölött elhelyezkedő nagy kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény keleti oldalán enyhe, nedves levegő áramlik szárazföldünk nyugati részei fölé. hatására a brit-szigeteken sokfelé esik az eső. a kárpát-medence és környéke a két időjárású terület között helyezkedik el és egy átmeneti zónát képvisel az enyhe, tavaszi és a kemény tél között.

hazánkban vasárnap a délkeleti megyékben felszakadozott a felhőzet és 4-6 órán keresztül sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős, vagy borult volt az ég, és főként a dunántúlon esett az eső, havas eső, hó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a délnyugati megyékben elérte a 10-13, sőt szigetváron a 17 mm-t. vasárnap napközben általában plusz 1, - plusz 5 fok között volt a hőmérséklet. ma hajnalban a tiszántúlon előfordultak minusz 2- minusz 6 fokos fagyok is, az ország többi részén azonban hajnalra sem hűlt le a levegő minusz 1- plusz 1 foknál hidegebbre. dél felől általában borult volt az ég, a dunántúlon megismétlődő havazásokat, havas esőket, kisebb esőket jelentettek. 11 órakor minusz 2 - és plusz 2 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2,9 fok volt, a 100 éves átlagnál 3,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás kedd estig :

tulnyomóan felhős, párás idő. főként a dunántúlon havazás, havas eső, eső. mérsékelt délkeleti, keleti szél. éjszaka és reggel többfelé köd, ködszítálás.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : keleten minusz 2- minusz 6 fok között, máshol 0 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0- plusz 5 fok között.

/folyt köv ./
13.05/p

-17-

13.20.09

bb.24. időjárásjelentés....folyt /p

távolabbi kilátások péntek reggelig :

felhős, párás, helyenként ködös idő, néhány helyen havas esővel, havazással. Legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek : 0-
minusz 5 fok között . Legmagasabb nappali hőmérsékletek : plusz 1-
és plusz 5 fok között . jelentős mennyiségű /legalább 5 m-m/
csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 178 cm .

/mti/

bb.22. veszélyes utbeszakadás pécs szívében

vid-/f6 -cz

1974. január 7.

hétfőn hajnalban pécs szívében, a széchenyi térről nyitó jókai utca elején, egy tejszállító teherautó alatt beszakadt az úttest. a járművet a tűzoltók emelték ki. a mecsekajai város e nagyforgalmú helyén féltelmes látvány fogadja a kíváncsiskodókat. a látogató úreg felett repedező aszfaltréteg, levegőben lógó közművezetők, amelyek közül elsőnek a vízvezeték mondta fel a szolgálatot, eltörött. riasztották a gázműveket, amelyek dolgozói nyomban hozzáfogtak a kritikus vezetékszakasz kiiktatásához, nehogy váratlan csőtörés gázömlést, robbantást okozzon, ezenkívül a felderítést végző szakemberek is csak azután láthatnak munkához, ha ilyen veszélytől nem kell tartani. a közlekedérendészet és a tanács intézkedett a forgalom irányának változtatásáról, ami nem kis gond a zsúfolt városközpontban.

az előtárult hatalmas úreg vizmosásnak látszik, alatta azonban pince húzódik, amelyben az első felderítés szerint derékig érő víz áll. a szakértői vizsgálat megállapítása után határoznak az elvégzendő munkáról, ami jó néhány hétig eltart.

pécsett, az ismeretlen úreg, pincék természeti csapásként sújtják a várost, amelynek kasszájából már eddig súlyos tizmitlőket rabolt el a helyreállítás./mti/

13.10./f6

- 18 -

1400g

bb.23. nyugalomba vonuló egyetemi tanárok bucsuztatása

pá/f6 -cz

1974. január 7.

dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes hétfőn a művelődésügyi minisztériumban bensőséges ünnepségen bucsuztatta nyugállományba vonulásuk alkalmából felsőoktatásunk és tudományes életünk több kiválóságát. ebből az alkalomból tüntetéseket adott át több egyetemi tanárnak és oktatóknak. (ki)

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa eredményes oktató-nevelő munkájuk elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta dr. gerecs árpádnak, az ötvös loránd tudomány egyetem kossuth-díjas egyetemi tanárának, dr. kozmann györgynek, a budapesti műszaki egyetem egyetemi tanárának, dr. rácz elemérnek, a budapesti műszaki egyetem egyetemi tanárának, dr. rudolf lórándnak, a pécsi tudományegyetem állam-és jogtudományi kara egyetemi tanárának, dr. széll lászlónak, a budapesti műszaki egyetem egyetemi tanárának, dr. vörös imrének, a budapesti műszaki egyetem kossuth-díjas egyetemi tanárának. többen kapták a munka érdemrend ezüst-és bronz fokozatát./mti/

bb.25. a belügyi szerkesztőség anyagainak jegyzéke január 7-én 13 óráig:

sz/p -cz

1974. január 7.

1. tétényi pál nyilatkozata
2. vasutállomás bővítés
3. szervizeket szerelnék külföldön
4. hévizkutak
5. megszűnt a szegedi hálógyár
6. ág összevonások
7. hangverseny-sorozat
8. hidrometeorológiai központ
9. adria-vezeték
10. üzleti tolvajok
11. a földhivatalok munkája
12. rév lajos nyilatkozata
13. beomlott a kut
14. rendőrségi hírek
15. közlekedési balesetek
16. új iskola
17. szarvasmarha telep
18. hulladékból export
19. vándorkiállítás
20. jégdugó
21. 300 diótörő
22. utbeomlás-pécsett
23. nyugalomba vonuló egyetemi tanárok
24. időjárásjelentés
25. hírjegyzék. /mti/

13.15/p

-19-

1400g

bb.26. a népesedéspolitikai és a szakszervezeti Udültetés a szot elnökségének napirendjén

t sl/tr/16 -cz 1974. január 7.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott, amelyen több közérdeklő kérdésről tárgyal.

megvitatta, hogy a szakszervezetek milyen módon segíthetik a lehető leghatékonyabban a népesedéspolitikai határozatok végrehajtását, az elnökség különösen fontosnak tartja a nevelő-felvilágosító munkát, amelyben a szakszervezetek különösen a kiszűrés, a hazafias népfronttal és a vöröskereszttel kívánnak együttműködni, ugyanakkor a szakszervezetek sajátos eszközeikkel minden lehetséges módon segítik a családvédelmet, tovább akarják növelni a kedvezményes Udültetésben részvevő gyermekes családok arányát, szorgalmazzák a gyermekintézmények építésének fokozását, valamennyi illetékes ~~lehet~~ arra ösztönöznék, hogy bővítsék a gyermekellátását szolgáló cikkeket választékát, javítsák azok minőségét, az elnökség felhívja a szakszervezetek különböző szerveit, hogy hatékonyan támogassák a terhes nők könnyebb munkakörbe helyezését, a család- és nővédelmi tanácsadó hálózat kiépítését, szükségesnek tartják a szakszervezetek a közétkeztetés fejlesztését, hazavihető ételek készítését, a diákétterem hálózatának bővítését, az elnökség nyomtatékosan felhívja a szakszervezeti szerveket a terhes nők és gyermekes anyák jogainak fokozott védelmére.

vállalatok
a szot és a szakszervezetek központi vezetőségei az ötödik ötéves terv, valamint a 15 éves távlati terv kialakításának munkálataihoz kapcsolódva javaslatokat dolgoznak ki a minisztertanács részére a népesedéspolitikával, a szociálpolitikával és a családpolitikával összefüggő további teendőkre. ~~ezeket~~ foglalkoznak a többi között a családok jövedelmével, a több gyermek vállalására ösztönző lakásépítési és elosztási rendszer kérdéseivel, a gyermekintézmény-hálózat bővítésével, a dolgozó anyák és a terhes nők fokozott egészségvédelmével, egészségügyi, pedagógus, gyermekgondozói és egyéb szakemberek képzésének problémakörével.

javaslatok
ezután az elnökség a szakszervezeti politikai oktatás helyzetét és továbbfejlesztésének lehetőségeit tekintette át.

jelentősen mintegy 600.000 dolgozó tanulmányozza a szakszervezetek politikai tanfolyamain a társadalom, a munkahelyi élet és a világpolitika időszerű kérdéseit, a tanfolyamok rendszerét 1967-ben vezették be, s a tapasztalatok szerint az oktatásnak ez a formája bevált, eredményesen szolgálja a munkások, a dolgozók szocialista világnézetének, tudatos közéleti és társadalmi aktivitásának fejlesztését, s egyben hatékony fóruma a munkahelyi politikai életnek./folyt.köv./

- 20 -

13.45./16

14¹⁰g

bb.26. /a népesedéspolitikai...folyt./16

a szakszervezeti oktatási rendszert az 1974-75-ös tanévtől amnyiban korszerűsítik, hogy a tanfolyamok tematikái az eddiginél több témát kínáljanak, s a néhány kötelező téma kivételével mindenütt azt választják ki, amely a helyi ~~szakszervezetek~~ igényeknek leginkább megfelel. az elnökség fontosnak tartja, hogy a politikai oktatás is fokozottan segítse a fiatal munkások, az új szakszervezeti tagok beilleszkedését a mozgalmi, a munkahelyi életbe. a szakszervezetek a kiszűrés együttműködve az 1974-75-ös oktatási évtől a politikai oktatás során is behatóan tájékoztatják a fiatalokat a szakszervezeti mozgalom feladatairól, a tagság jogairól, kötelességeiről, a munkahelyi életbe való beilleszkedéssel kapcsolatos ismeretekről. a vidékről bejáró dolgozók részére önálló konzultációs jellegű foglalkozás-sorozat indítását tervezik, hogy ezzel is bővítsék ezeknek az embereknek a tájékozottságát.

sajátosságok
az elnökség az 1974. évi Udültetési tervről is tárgyal. az idén 354.200 dolgozót Udültet a szakszervezet, 16.700-zal többet, mint 1973-ban. a kormány, többletjuttatásaival tette lehetővé az akció bővítését. az idén összesen 312 millió forinttal segíti az állam a kedvezményes szakszervezeti Udültetést, ezzel azt is lehetővé teszi, hogy 1974-ben is a hozzájárulási összegek növelése nélkül Udülthessenek a dolgozók. a külföldi csere- és turista Udültetés keretében ebben az évben több mint hétézer dolgozó jut el Bulgáriába, Csehszlovákiába, ~~Lengyelországba, a szovjetunióba, ndk-ba, romániába, jugoszláviába, ausztriába, és olaszországba.~~

a szakszervezeti Udültetés azonban nem az egyedüli lehetőség annak, hogy a dolgozók olcsón pihenhessenek. a vállalatok és intézmények is egész sor Udültőt fenntartanak, az idén összesen mintegy 900 ezer dolgozó töltheti szabadságának egy részét szakszervezeti, illetve vállalati Udültőben.

a szot elnöksége felhívta az illetékes szakszervezeti szerveket, hogy az Udültőjegyek elosztásakor gondoskodjanak a munkások és a családok nagyobb arányú Udültetéséről, s nyújtsanak anyagi támogatást az Udültésben részvevő nagycsaládoknak és alacsony keresetű dolgozóknak./mti/

bb.27. elhunyt kron jeno grafikusművész

1 nn/mm/p zs -cz

1974. január 7.

hétfőn 92 éves korában elhunyt kron jeno, grafikusművész. temetéséről később történik intézkedés.

a magyar népköztársaság művészeti

alapszervezetek és a magyar képzőművészek szövetsége

x x x /folyt köv ./
13.45/p

-21-

14²⁰g

bb.27. elhunytfolyt /p

Kron jennő művészi pályáját litografusként kezdte, majd a képzőművészeti iskolán zemplényi tivadarnál és oldjai vik-tornán folytatta tanulmányait. a tanácsköztársaság bukása után emigrációba kényszerült. Kassán telepedett le, ahol grafikai tevékenysége mellett mint pedagógus is jelentős munkásságot fejtett ki. nála tanult rajzolni többek között vértess marcell is. grafikai lapjait albumokban adták ki. 1956-ban telepedett le Magyarországon. műveiből több kiállítást rendeztek s számos munkája szerepel a nemzeti galéria tulajdonában./mti/

bb.28. az nszk-ba utazott az állami hangversenyzenekar

t m/m/p is -cz

1974. január 7.

Hétfőn több mint három hetes turnéra utazott a magyar állami hangversenyzenekar az nszk-ba. az együttes ferencsik jános vezényletével 21 koncertet ad a német szövetségi köztársaság nagyobb városaiban, köztük Nürnbergben, Stuttgartban, Frankfurt am Mainban, Marburgban, valamint Luxemburgban. Repertoárjukon szerepel Bartók koncertója, Kodály páva variációk című műve, Beethoven VI. szimfóniája, Liszt Esz-dúr zongoraversenye és más alkotások. a turné szólóját Lantos István zongoraművész, illetve az együtteshez kint csatlakozó világhírű énekesnő anja silja lesz.

a zenekar a tervek szerint január 31-én érkezik vissza Budapestre, s nem sokkal később megkezdí a felkészülést újabb külföldi vendégjátékára. az előzetes elképzelések szerint ugyanis március 3-tól Japánban, majd Ausztráliában szerepelnek.

/mti/ + a vendégjáték során külföldi és magyar zeneszerzők remekműveit tolmaidozzák.

vbb. 29. többségük munkás - huszonöt ezren tanulnak a szakszervezeti tanfolyamokon komárom megyében

vid kz il cz

1974. január 7.

Hétfőn a szakszervezetek komárom megyei tanácsánál a vezető propagandisták részvételével megvitatták a tömegpolitikai oktatás helyzetét. hangsúlyozták, hogy az utóbbi években jelentős változás történt ezen a téren a megyében. a legjelentősebb eredmény, hogy egyre több munkás érdeklődik a tanfolyamok iránt, s így a szakszervezeti oktatás egyre szélesebb körben segíti a párt politikájának az ismertetését. jelenleg 1060 csoportban 25.000-en vesznek részt a tömegpolitikai oktatásban, ötször többen, mint 4-5 évvel ezelőtt.

/folyt.köv./

- 22 -

15.35/11

bb. 29./ többségük folyt. / il

a megye szakszervezeti tagságának mintegy 20 százaléka tanul ezeken a tanfolyamokon, s ez jobb az országos átlagnál. számottevő eredménynek könyvelték el, hogy a hallgatók 85 százaléka fizikai dolgozó, a szocialista brigádok tagja. nyilvános fórumokká váltak a tanfolyamok, s az érdekes viták, beszélgetések gyarapítják a dolgozók ismereteit. mivel a foglalkozások nagy része a munkahelyeken történik, a helyi gazdasági eredményekről, problémákról is tájékoztatják a munkásokat. a világpolitikai és a hazai eseményeken kívül leginkább a szűkebb környezetükben előforduló változások, problémák érdeklik a dolgozókat. bizonyítja ezt az is, hogy a legtöbben, 16.000-en a munkahelyi élet időszerű kérdéseit, című tanfolyamon vesznek részt./mti/

bb. 30. ,,téliestítették,, a kiszalgóányai vezetőképző tábort

vid fm/il cz

1974. január 7.

korszerűsítették a kiszalgóányai vezetőképző tábort. és új 200 személyes modern oktatástechnikai berendezésekkel, felszerelt auditoriumot is létesítettek. a tábor ,,téliestítése,, lehetővé teszi a Nógrád, Heves és Pest megyei kisz-vezetők egész évi folyamatos továbbképzését. az új létesítmények műszaki átadását hétfőn kezdték meg./mti/

bb. 31. harmincan elbúcsúztak

vid kz/il cz

1974. január 7.

a salgótarjáni öblösüveggyárban hétfőn harminc nyugdíjba vonuló munkást búcsúztattak. heten közülük több mint harminc évig dolgoztak. a gyárban, ezért a nemrég megjelent kormányrendelet értelmében kedvezménytel - ötvenhárom éves korukban - kezdik meg a kiérdemelt pihenést. a nyugdíjba vonulókat összesen ötvenezer forinttal megjutalmazták, kilencen pedig megkapták a kiváló dolgozó jelvényt./mti/

15.40/11

- 23 -

bb. 32. sárvári mihály

gk/zs/11 cz

1974. január 7

a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán emlékérem tulajdonosa 72 éves korában elhunyt. búcsúztatása január 11.-én, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

bb. 33. napirenden: a kőbányai textilgyár árpolitikája

1 ol/pá/11 cz

1974. január 7.

a könnyűipari minisztérium vezető testülete az évi első ülésén, hétfőn a kőbányai textilművek igazgatóját, csontos józsefet számoltatta be a vállalat árpolitikájáról. a kőbányai textilművek az első azok közül a vállalatok közül, amelyeket még ez évben beszámoltatnak ezirányú tevékenységükről azzal a céllal, hogy a minisztérium vezetői közvetlenül tájékozódhassanak arról, hogy az importárak növekedése, a termelőkenység javítása a gyártmányfejlesztés eredményei, hogyan hatnak a termelői árakra.

a választás azért esett a kőbányai textilművekre, mert ez a nagyvállalat mindhárom - belföldi, szocialista és tőkés - piacra dolgozik, a pamutiparon belül aránylag a legtöbb mesterséges szálát használja fel, és erőteljes gyártmányfejlesztést valósít meg. a kőbányai textilművek a textil-ruházat ipar rekonstrukciója keretében nem részesült állami támogatásban, sem pedig hosszulejratu hitelben, de saját erőből nagy összegeket fordított vidéki ipartelepítésre és két év alatt 56,8 millió forintot költött beruházásokra. az utóbbi években különösen az új technológiákat képviselő kötött - hurkolt valamint a lakosság által keresett tarkán szőtt termékek gyártását fejlesztte. a kőbányai textilműveknek a szocialista országokba irányuló szállítási területein is a szintetikus és a hagyományos szálból kevert termékek képviselik a döntő többséget. a tőkés piacoknak szánt termékeihez a vállalat a hungarotex-nek évenként árjavaslattal ellátott ajánlatot bocsát rendelkezésére. ilyen formán a minisztérium vezetői sokoldalúan vizsgálhatták meg a nagyvállalat árpolitikai tevékenységét, amelyet összefoglalóan megfelelőnek és jónak ítélték; a vállalat árstabilitására törekszik, jó minőségű új gyártmányai a tőkés piacokról is jelentékeny devizabevételt hoztak a közelmúlt években.

/folyt.köv./

- 24 -

15.45/11

14

bb. 33./ napirendenfolyt./ 11

a minisztérium vezetői felhívták a figyelmet arra, hogy a növekvő import-nyersanyagárakat a kőbányai textilművek a külkereskedelemmel együttműködve a késztermékek export értékesítése során fokozottabb mértékben érvényesítsék a tőkés piacokon; a belföldi forgalomba kerülő szabadáras termékek ármegállapításánál pedig járjanak el az új kalkulációs rendelkezéseknek megfelelően. /köztudott hogy a hazai forgalomba kerülő cikkek árainál a drágulás jórészt az állam a fogyasztói érdekek kimérésére költségvetésből téríti./

a minisztérium vezetői javasolták, hogy mind a kőbányai textilművek, mind pedig a későbbiekben beszámoltatásra sorra kerülő vállalatok tekintsék át hogyan alakultak az elmúlt években az exporttermékek megjelölt, ugynevezett limitárai és vessék össze azokat a piacon ténylegesen realizált árakkal, valamint az importárak alakulásával, hogy megtöremthessék a későbbiekben alkalmazott vizsgálati módszerek alapját.

anélkül, hogy a minisztérium a vállalat árpolitikájáért átválna a felelősséget, továbbiakban is szükségesnek tartja az ilyen beszámoltatásokat, a minisztériumi vezetők tájékozódása és a vállalatok hatékonyabb gazdálkodásának orientációja érdekében./mti/

bb. 34. megalakult győri népfőrdő „olvasó népért”, munkabizottság

vid fm/11 cz

1974. január 7.

hétfőn megalakult a hazafias népfőrdő győr-sopron megyei bizottságán megalakult az „olvasó népért”, munkabizottság. a bizottság felhívást ad ki, amelyben a népművelési munka javítására szólítja fel a megye társadalmi szerveit. az idén három alkalommal egy hetes tanfolyamot szervez azoknak munkásfiataloknak a számára, akik kedvet éreznek közművelődési feladatok végzéséhez. felhívja továbbá a szocialista brigádokat, hogy hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére olvasó-pályázatokon és vetélkedőkön vegyenek részt. ennek döntőjét 1975. április 4-én rendezik meg ünnepélyes külsőségek között. még az év első hónapjaiban további - közművelődési-pedagógiai, művelődéspolitikai és politikai oktatási bizottságok is alakulnak./mti/

- 25 -

bb. 35. lengyel pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

gk/hi/il cz

1974. január 4.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására Jan Pawlaknak, a Lengyel Központi Bizottság vezetőjének helyettesének vezetésével hétfőn budapestre érkezett a lengyel egyetemes munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége. a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy tiber, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt Jerzy Zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa./mti/

bb. 38. bucsulátogatás

il cz

1974. január 7.

Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke és puja frigyos külügyminiszter bucsulátogatáson fogadta Jorge de Sá Almeida-t, a brazil szövetségi köztársaság budapesti nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elutazik Magyarországról./mti/

embargo: 19 óráig!

bb. 39. puja frigyos moszkvába utazik

il cz

1974. január 8.

puja frigyos a magyar népköztársaság külügyminisztere a szovjetunió kormányának meghívására hivatalos baráti látogatásra január 8-án moszkvába utazik./mti/

bb. 37. hazaérkezett Indiából a nőtanács küldöttsége

t gy/gk/hi/il cz

1974. január 7.

hazaérkezett Indiából a magyar nők országos tanácsának küldöttsége, amely 1973. december 20-30 között részt vett kuttában az indiai nemzeti nőszövetség 8. kongresszusán. a baráti nőszervezet fontos eseményéről, amelyen kétezer indiai küldött és tizenhét külföldi ország meghívottai vettek részt, Orbán Józsefné, a MNOE elnökségének tagja nyilatkozott az MTI munkatársának:

/folyt.köv./
17.20/11

- 26 -

NA 1870

bb. 37. hazaérkezett flyt./ 11

- Indiában a belpolitikai helyzetből adódóan ma még súlyos társadalmi kérdésként vetődik fel az országban élő 50 millió leány és asszony sorsa, hátrányos helyzete. a kongresszusi küldöttek főlemelték szavukat a családok életére nehezítő nagyarányú élelmiszer-árnyövedés ellen. nőtanácsunkat hosszú évek óta szoros szálak fűzik az indiai nőszövetséghez, így hát nem okozott meglepetést számunkra azoknak az égető gondoknak az említése, amelyeket szenvedélyes hangon bíráltak a felszólalók. Indiában a nők többsége nagy társadalmi elnyomásban él. a nőszövetség egységes akcióharcát hívta fel a lányok-asszonyok millióit annak érdekében, hogy szerezenek érvényt az alkotmányban biztosított jogaiknak, együttesen szálljanak síkra azért, hogy a munkához való jogukat és lehetőségüket a férfiakéval azonos feltételek mellett biztosítsák.

L több-száz

a kongresszuson szót kapott a magyar nők küldöttsége is. nagy szeretettel fogadott hozzászólásunkban beszámoltunk azokról a legfontosabb vívmányokról, amelyek hazánk felezabadulása óta a szocialista államunk alapelveiből adódó sokirányú gondoskodás nyomán - a magyar nők, a családok jólétének kibontakoztatását szolgálják./mti/

bb. 36. a műszaki tervező intézetek ágazati tanácskozása a beruházások előkészítésének fejlesztéséről

t sb/tr/11 cz

1974. január 7.

mintegy 60 műszaki tervező intézet/kutatóintézet, valamint a felügyeleti szervek képviselői hétfőn a technika házában ágazati tanácskozást tartottak a beruházások előkészítésének fejlesztéséről. több mint 200 kérdést küldtek el a tanácskozás rendezőinek, s ezekre adott választ dr. cin József, az országos tervhivatal elnökhelyettese, juhász ottó, az építők szakszervezetének titkára, és dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési miniszteriumi államtitkár.

kérdéseikben sok tervezőintézet vetette fel, milyen előrehaladásra lehet számítani a népgazdaság beruházási ütemének tekintetében. dr. cin József, az OT elnökhelyettese kifejtette, hogy a következő években kiegyensúlyozottabb beruházási ütem várható /folyt.köv./

- 27 -

NA 1870

ez év második felében pedig a népgazdaságtervezőmunka programja szerint várhatóan kialakulnak az ötödik ötéves terv főbb koncepciói, ágazati arányai, s ezek az elképzelések már támpontot adhatnak a műszaki tervező intézetek ötéves tervének előkészítéséhez is, a következő években nagyon fontos feladat a beruházások hatékonyságának, hatékonyságának javítása. Különösen nagy gondot jelent, hogy nálunk az előkészítéstől a kivitelezés befejezéséig általában kétszer vagy két és félszer olyan hosszú ideig tart a beruházás megvalósítása, mint másutt. Így fontos feladat a hatékony, okoszerű beruházási szervezetek kialakítása, amellyel a beruházások hatékonysága lényegesen javítható.

a beruházási munka korszerűsítésében sok vállalat vár központi intézkedésekre. a beruházási döntések korszerűbb eljárási rendjének központi meghatározása azonban egymagában nem vezetne eredményre, ha nem párosul a műszaki tervező intézetek törekvéseivel a tervező munka minőségének javításával. javítani kell a beruházások gazdasági értékelésének, hatékonysági elemzésének módszereit, de a központi intézkedések e témákban is csak sémákat adhatnak, s a vállalatok feladata lesz az, hogy a különféle beruházásoknál előforduló sok specifikus gazdasági tényező értékelését elemzését jól megoldja, s így kiegészítse a központilag meghatározott módszert.

junász ottó, az építők szakszervezetének titkára a szocialista munkaverseny fejlesztésének legfontosabb feladataira hívta fel a tervezőintézetek figyelmét. többek között rámutatott arra, hogy az egyes intézeteknél több mint tíz évvel ezelőtt kezdett beruházásmegtakarítási mozgalom kiterjesztése, korszerűsítése is sok segítséget nyújthat a szocialista verseny fejlesztéséhez, a beruházások előkészítő munkálatainak javításához.

dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár előljáróban ismertette, hogy a műszaki tervező vállalatok 1973-ban az előzetes adatok szerint 3,5 - 4 százalékkal végezték több munkát, mint 1972-ben. az idén a műszaki tervezői kapacitást 4-5 százalékkal kell bővíteni. fontos cél, hogy a műszaki tervezés minőségi követelményei a vállalati munka homlokterébe kerüljenek a korábbinál korszerűbb tervezési módszereket kell kialakítani, s így a csoportmunka széleskörű elterjesztésére, ezen belül egyszerű specializálásra és nagyon gondos kooperációra kell törekedni. a tervezési eljárások fejlesztésének része az elektronikus számítógépek felhasználásának bővítése is. szükség lesz egy olyan ágazati adatbank létrehozására amely rendkívül egyszerűsíti majd a számítógépes költségvetés elkészítését, hatékonyabbá teszi a beruházások előkészítését, alapadatokat ad újabb műszaki tervek elkészítéséhez, és az építés modernebb, korszerűbb szervezési módszereinek kialakításához is.

/folyt.köv./
17.30/11

N 1820

a műszaki tervezőknek mind fontosabb szerepet kell betölteni a beruházások előkészítésének időszakában, be kell kapcsolódnuk a döntések előkészítésébe, mégpedig azzal, hogy a korábbinál jóval megalapozottabb és több lehetőséget, beruházási változatot magába foglaló javaslatokat terjesztünk elő. fontos követelmény azonban, hogy az alternatív javaslatok kidolgozásánál ne átváltozatokat készítsenek, hanem olyan konkrét tényeken és elemzéseken alapuló műszaki-gazdasági tájékoztatást, amely lehetővé teszi hogy a döntés minden körülmény mélyreható elemzése alapján szülessen meg. a műszaki tervező felelős a beruházásért, s ennek megfelelően felelősségtudattal kell rendszeresen ellenőriznie a munkákat az építkezés megkezdésétől a létesítmény átadásáig./mtl/

bb. 40. pénteken temetik illés bélát

11 cz

1974. január 7.

Illés béla 1895 - 1974

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy illés béla elvtárs, kétszeres kossuth díjas író, a munkásmozgalom régi harcosa 1974. január 5-én este hosszas szenvedés után elhunyt.

illés béla elvtárs temetése január 11-én pénteken délután 12 órakor lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

munkatársai, elvtársai, barátai és tisztelői negyed 12 órától róhatják le kegyeletüket az elhunyt ravatalánál.

mszmp budapesti bizottsága

magyar írók szövetsége

x x x
/folyt.köv./

17.35/11

N 1820

bb. 40./ pénteken folyt./ 11

Illés Béla 1895. március 22-én, Kassán született. tanulmányait beregészáson és szolyván végezte. szolyván elsajátította az ukrán nyelvet, megismerkedett a kárpátukrajnai nemzetiségek, erdei munkások lázító helyzetével. később, amikor szülei pestre költöztek, alkalma volt megismerkedni az újpesti munkáskerület mozgalmi életével is. huszonegy éves korában - ady endre ajánlására - jelentek meg első írásai, négy kis esszé a nyugat 1916 első félévi számának figyelőrovatában. a háború borzalmaiból ábrázoló írásaiban a mélyen humanista gondolkodású, egy évvel később megjelenő két esszéjében pedig már a kommunista irányultságú író szövegét látjuk. 1918-ban a forradalmi katonatanács tagja volt. a tanácsköztársaság idején megbízták újpesti kulturális munkájának vezetésével, majd a harcok idején az újpesti fegyveres erők politikai parancsnokságával. a tanácsköztársaság bukása után bécsbe emigrált, később kárpát-ukrajnába ment, ahol illegális pártmunkát végzett. forradalmi tevékenysége miatt letartóztatták, s kitiltották csehszlovákiából. ezután ámenetileg bécsben tartózkodott, s amikor 1923-ban ausztriából is kiutasították, a szovjetunióban talált menedéket, a szovjet írószövetség egyik titkára lett, tevékenyen részt vett a haladó írók nemzetközi mozgalmaiban. itt írta meg a magyar tanácsköztársaság tízéves évfordulója háromkötetes regényét, az „ég a tiszta” címűt. későbbi sikeres irodalmi alkotásai: a „kárpáti rapszódia”, „a vigszínházi csata”, a „honfoglalás”, stb.

bb. 41. a belföldi székesztőség híreinek jegyzék január 7-én 13 óráig

11. cz

26. szot elnökségi ülés
27. elhunyt kron jeno
28. az állami hangversenyzenekar
29. szakszervezeti tanfolyamok
30. salgóbányai kisz vezetőképző
31. harmincan elbucsúztak
32. sárvári minály meghalt
33. a kőbányai textilgyár árpolitikája
34. olvasó népért
35. lengyel pártküldöttség
36. műszaki tervező intézetek tanácskozása
37. hazaérkezett az indiában járt nőküldöttség
39. bucsulátogatás
39. puja frigyos utazása
40. pénteken temetik illés bétát
41. hírjegyzék

18.00/11

18.18

- 30 -

bb. 42. 100 járás jelentés

11. cz

1974. január 7.

a meteorológiai intézet jelentései 7-én hétfőn este:

felhős, párák 100.

várható 100járás kezdéig:

tulnyomon felhős, párák 100. főként a dunánál a havazás, havas eső, eső, mérsékelt északkeleti, keleti szél, reggel többfelé még köd, ködcsillás. várható legmagasabb napi hőmérséklet kezdéig 0 - plusz 5 fok között. /nti/

bb. 43. tokácsi lajos festőművész kiállítása szegeden

vid fm/11. cz

1974. január 7.

szegeden, a sajtóház művészklubjában hétfőn megnyílt tokácsi lajos szegedi származású festőművész kamaratárlata. a kiállítás főleg alföldi tájakat és embereket ábrázoló olajfestmények láthatók. /nti/

bb. 44. képzőművészeti tárlatok békéscsabán

vid fm/11. cz

1974. január 7.

hétfőn képzőművészeti tárlatok nyíltak békéscsabán. a tizek klubjában pataki ferenc fiatal szegedi festőművész alkotásait láthatják az érdeklődők. az ösztöndíjas klubban pedig csányi béla békéscsabai festőművész gyűjteményes kiállítása látható. /nti/

18.55/11

18.19

- 31 -

bb. 45. hagyományos szerb karácsony, szerb nyelvű színmű-előadás battonyán

vid fm/il hgy

1974. január 7.

...osi szokás szerint január 7-én tartották a hagyományos szerb karácsonyt a három nemzetiség-lakta békés megyei battonyán.

...egész napon át nagy volt a vendégjárás, a családok a ajándékokkal kedveskedtek egymásnak. este pedig a művelődési központban a délszláv klub tagjai eredeti szerb népszínművet adtak elő./mti/

..-

b. 46. az újév első magyar filmbemutatója

t/nm/pá/rj zs

1974. január 7.

...hétfőn a puskin filmszínházban az év első hazai premierjeként bemutatták szűcs jános filmrendező első alkotását a szerelem határai című színes produkciót, amelyet marosi gyula írt fenékel judit novellája alapján. a mai falu életéről szóló történet főbb szerepeit drahotja andrea, káldi nóra, bitskey tiber és szirtes ádám alakítja. a film operatőre jankura péter, a zeneszerző pedig durkó zsolt.

/mti/

..-

bb. 47. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il hgy

- 42. időjárás
- 43. tokácsi lajos
- 44. képzőművészeti tárlat
- 45. hagyományos szerb karácsony
- 46. az újév első magyar filmbemutatója
- 47. hír jegyzék

..-

- v é g e -

- 32 -

Készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
Deyelotes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy

mti/

M. 2/25

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1974. január 7.

bb. 1. téli egészségügyi tanácsok

i vt/mm/hi/il cz

1974. január 7.

...közismert, hogy hazánkban a tél hagyományosan az eszemiszom időszak. ezekben a hónapokban az emberek hajlamosak arra, hogy nagymennyiségű zsíros ételt - főként disznótorost - fogyasszanak. nagyobb a keletje ilyenkor a különféle szeszesitaloknak, a pálinkának, a rumnak, s kedvelt ital télen a forralt bor is. az egészségügyi szakemberek ezután is felhívják a figyelmet arra, hogy az alkohol - csakugy mint a sokféle zsíros étel - télen éppen olyan ártalmas, mint más évszakokban, akár a szeszes italok, akár a zsíros ételek mértéktelen fogyasztása mindenképpen káros az egészségre. különösen az idősebb korosztályba tartozók és a gyerekek tartozkodjanak a túlzásoktól.

...a tapasztalatok szerint a szervezet télen nehezebben alkalmazkodik a környezethez, mint nyáron. az orvosok szerint - mostanában eléggé változékony időjáráshoz igazodva - célszerű rétegesen, melegen öltözni, minél több vitamindus, kalóriaszegény ételt fogyasztani, elsősorban mirelit készítményeket, tejtermékeket, gombát sovány húsfélét, főzelékeket.

/folyt.köv./

- 1 -

KA